

Mélyen tisztelt Máltrágnak Uram!

A göttingai egyetem matematikai és fizikai tanári és tanárségédei egy Társágot alkottak, melyben hetente előadásokat tartanak. Ebbe a társaságba engem is meghívtak és így nekem is, még pedig jövő hó elején előadást kell tartanom. Előadásom tárgyául a mi tudományaink viszonyainak ismertetését választottam. Főbb matematikai értekezéseink velem vannak, úgy hogy nem kell nagy fáradságomba azok ismertetése; de Máltrágnak főnöközési és Kapillaritási kísérleteire vonatkozó dolgok nem állnak rendelkezésemre. Azért azért a kéremel fordulok Máltrágnakhoz, hogy máltrának egyet-mást a közzéadottakból, hogy a módját és a főbb eredményeket megismertethessem. Különösen szeretném, ha Kövesligethy és Bolyai munkáinak sághegyi értekezéseinek főbb eredményei - a mennyiben közérthetőek - kezeimhez juthatnának.

Második kérésem, hogy kegyeskedjék Taisasá-
gunk trüffel választására előtt elmaradásomat
igazolni. Ha Taisaságunk itt igénybe vehető
szolgáltatásokat, mindenképpen rendelkezésére állok.
Végül még egyszer akarom Meltóságot figyelmés
felhívni: Bolyai és Gauss közötti viszony
bensősége egyrészt tudomány tekintetben is fontos,
másrészt azonban nekünk kiváló büszkeségünk-
re szolgálhat. Gaussnak Bolyaihoz intézett
levelei publikálva vannak Schering ama
beszéde mellett, a melyet Gauss nyilvánosság előtt
közadik előfordulóján tartott, de Bolyainak
Gausshoz intézett levelei — tudommal-
sághoz képest kérem. Scheringgel beszéltem egy ízben
és ő azt mondja, hogy e levelek megvannak,
a tudós Taisaság rendelkezésére is bocsátja ka-
pell, de Acle vannak családai miszeriákkal,
melyeket nem igen lehet nyilvánosságra hozni

Ismeretes Bolyai merencsétlen családi élete, de azt hiszem, hogy e levelekben soknak kell lenni, a mi Bolyai egyéb viszonyaira vonatkozik, tekintettel arra, hogy Gauss Bolyainak minden csekélységét, időbeontását, foglalkozását, kihatásaitól stb rendszeresen írt. Ha e levelek Akademiánkban tényleg nem ismeretsek, talán céljaink volna áttekinteni. és a memóriában érdemes, leírásoltatni. Ha Meltrósgod is céljainknek tartja, én nyívesen vállalkozom az áttekintésre és esetleges leírásoltatásra. Ehhez azonban szükséges volna Akademiánk részéről a göttingai tudós Társasághoz intézendő átírás.

Jött a Andomános éles elégéink és intenzív. Az egyetem maga ugyan hanyatlóban van, hallgatói igen kevés, de annál bensőbb a nélemi kapcsolat tanár és tanítvány között.

Marsótam legmélyebb Frigteddel

D. Bette Maus

Göttinga, 1893 nov. 17. Friedländerweg 31.